

НАШИ

ПУБЛИКАЦИИ



## «БЬЮ ВЕСЛОМ АКУЛ»

**НА РУБЕЖЕ XIX и XX веков и в годы первой русской революции** большой популярностью пользовались произведения Евгения Николаевича Чирикова (1864—1936). Романы, повести, рассказы писателя привлекали внимание всей читающей России, его пьесы шли на сценах лучших театров. Знакомство Чирикова с А. М. Горьким началось в Казани в середине 80-х годов.

Когда А. М. Горький объединял демократических писателей вокруг издательства «Знание», он в первую очередь привлек Л. Андреева и Е. Н. Чирикова. И хотя взаимоотношения М. Горького и Е. Чирикова с самого начала были сложными, хотя они еще слабо исследованы, все же любой факт этих отношений, а тем более подлинное письмо Горького, очень интересны.

Публикуемое письмо Горького взято из личного архива Е. Н. Чирикова. Оно написано в 1907 году на Капри.

**М. Горький — Е. Н. Чирикову**

Дорогой мой Евгений Николаевич,— получил твою «Юность»\*; я уже читал ее в «В. Е.»\*\*,— читал хорошо и чувствовал себя при этом тоже очень хорошо. Было весело и грустно — все, как следует при чтении искренно написанной книги, когда ее писал хороший и честный русский писатель. Настоящий писатель.

А что ты меня второй раз «изгнанником» называешь, это — извини — просто-таки злит меня! Ну, какой я изгнанник и пришло ли мне столь скучное слово? Живу себе на острове, вокруг меня, как на пароходе — море, иногда я выезжаю в оное море на лодке и бью веслом акул [неразб.]. Италия — превосходная страна, народ здесь — милый, солнце — бесплатно. Солнце и воздух — это все, что здесь не обложено налогами в пользу государства.

Честное слово,— не чувствую себя «изгнанником» и весь возмущен слухами, будто какие-то доброжелатели — прах их возьми! — хлопочут, чтобы начальство «простило» меня. Ой, Евгений Николаевич, сколь это не хорошо,— эти статьи, телеграммы, слухи о болезни, смерти, женитьбе, покупке слона и броненосца, митрополита и негритянки, а также и слухи о тоске по родине!

И кому все это надобно! Удивлен до пят!

А за книгу и за память — еще раз спасибо.

Кланяюсь Валентине Егоровне, Анне Григорьевне и всему моему семейству, точные размеры коего — забыл, однако.

Помню лишь, что оно занимает весьма солидное пространство земли.

Будь здоров! Крепко жму руку!

А. Пешков.

Нравишки в литературишке у нас весьма жестококонские, как поглядяшь отсюда! Вся кожа краснеет, столь американисто стали жить на родине Гаршина, Г. Успенского и других великомучеников и преподобных отцов русской литературы.

До свидания, дорогой друг.

А. П.

\* «Юность» — первый роман автобиографической трилогии Е. Чирикова «Жизнь Тарханова». Прим. ред.

\*\* «Вестник Европы». Прим. ред.